
 

Kleine Anfrage 

Lisa Gnadl (SPD) vom 03.06.2019 

Stellensituation der Polizei im Wetteraukreis  

und  

Antwort  

Minister des Innern und für Sport 
 
 
 
Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
 
Frage 1. Wie stellt sich die Stellenentwicklung bei der Polizeidirektion Wetterau und den Polizeistationen 

bzw. –posten Bad Vilbel, Friedberg, Bad Nauheim, Butzbach, Nidda und Büdingen untergliedert 
nach Polizeivollzugsdienst und Verwaltungsstellen vom 1. Januar 2016 bis zum 31. Mai 2019 
dar? 

 
Die Stellenentwicklung der o.g. Polizeidienststellen in den Jahren 2016 bis 2019 ist in der bei-
gefügten Anlage dargestellt. 
 
 
Frage 2. Sind alle tatsächlich vorhandenen Stellen derzeit mit Beamtinnen und Beamten besetzt? 
 Falls nein, bitte ich um Aufstellung der nicht besetzten Stellen, aufgeschlüsselt nach den einzelnen 

Polizeistationen bzw. -posten und der Polizeidirektion. 
 

Stichtag 31.05.2019  Unbesetzt 

PSt. Friedberg, einschl. PPo. Bad Nauheim 5,3 

PSt. Büdingen, einschl. Ppo. Nidda 1,3 

PSt. Bad Vilbel 1,2 

 
Zum Stichtag waren jedoch bei der PD Wetterau inkl. regionaler Kriminalinspektion (RKI) so-
wie der PSt. Butzbach insgesamt 2,5 Stellen über Soll besetzt. In der Gesamtschau der PD Wet-
terau inkl. der nachgeordneten Dienststellen ergibt sich daher eine Anzahl von 5,3 unbesetzten 
Planstellen für Polizeivollzugsbeamte. 
 
 
Frage 3. Wie viele Mehrarbeitsstunden sind derzeit in der Polizeidirektion und den Polizeistationen bzw. –

posten angefallen (bitte aufgeschlüsselt nach Polizeidirektion und Polizeistationen bzw. -posten)? 
 
Frage 4. Wie ist der derzeitige rechnerische Durchschnitt der Mehrarbeitsstunden für Beamtinnen und 

Beamte (bitte aufgeschlüsselt nach Polizeidirektion und Polizeistationen bzw. -posten)? 
 
Die Stundenkonten der Beamtinnen und Beamten in den nachstehenden Organisationseinheiten 
wiesen mit Ablauf des 30. Aprils 2019 nachstehende Mehrarbeitsstunden-Stände aus.  
 

Polizeidirektion/ Polizeistation 
Mehrarbeitsstunden-Stände der 
Beamtinnen und Beamten mit 

Ablauf des 30. April 2019 

Damit entfallen im rechnerischen 
Durchschnitt die nachfolgende 
Stunden auf eine Beamtin bzw. 

einen Beamten 
Polizeidirektion Wetterau, 
einschließlich regionale 
Kriminalinspektion (RKI) 

rd. 19.890 Stunden rd. 219 Stunden 

Polizeistation Friedberg, 
einschl. Polizeiposten Bad 
Nauheim 

rd. 17.110 Stunden rd. 184 Stunden 
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Polizeistation Butzbach rd. 8.740 Stunden rd. 236 Stunden 

Polizeistation Büdingen, 
einschl. Polizeiposten Nidda 

rd. 15.270 Stunden rd. 246 Stunden 

Polizeistation Bad Vilbel rd. 8.200 Stunden rd. 182 Stunden 

 
 
Frage 5. Wie viele Krankheitstage sind seit 2016 in der Polizeidirektion und den Polizeistationen angefal-

len (bitte aufgeschlüsselt nach Polizeidirektion und Polizeistationen bzw. -posten sowie dem je-
weiligen Jahr)? 

 
Es wird darauf hingewiesen, dass bei der Auswertung der Krankheitstage aufgrund der unter-
schiedlichen Arbeitszeitmodelle bei der hessischen Polizei die Kalendertage der Abwesenheit 
und nicht die Arbeitstage ausgewertet werden. Dies bedeutet, dass ein dauerhaft krankgeschrie-
bener Polizeibeamter mit vollen 365 Tagen in die Statistik eingeht und nicht mit seinen indivi-
duellen Arbeitstagen; im Jahr 2018 waren dies beispielsweise 251 Tage. Ein Polizeibeamter, der 
im Jahresverlauf drei Erkrankungen (jeweils von Montag bis Sonntag) zu verzeichnen hatte, bei 
denen er jeweils fünf Arbeitstage dem Dienst fernblieb, wird somit aktuell mit 21 Kalendertagen 
und nicht mit 15 Arbeitstagen erfasst. 
 
Organisationseinheiten mit weniger als zehn Beschäftigten werden aus datenschutzrechtlichen 
Gründen nicht gesondert ausgewiesen und werden mit der übergeordneten Organisationseinheit 
zusammengeführt. Aus technischen Gründen ist eine Auswertung der Krankheitstage nur bis 
31. März 2019 möglich. 
 

Organisationseinheit 
Krankheitstage 

2016 
Krankheitstage 

2017 
Krankheitstage 

2018 

Krankheitstage 
01.01. bis 

31.03.2019 

PD Wetterau 2.863 Tage 2.721 Tage 2.974 Tage 594 Tage 

PSt. Bad Vilbel 1.592 Tage 1.797 Tage 1.278 Tage 335 Tage 

PSt. Friedberg 
(einschl. Polizeiposten Bad 
Nauheim) 

3.557 Tage 3.147 Tage 4.078 Tage 1.050 Tage 

PSt Butzbach 1.511 Tage 1.499 Tage 1.863 Tage 664 Tage 

PSt Büdingen 
(einschl. Polizeiposten 
Nidda) 

2.397 Tage 1.987 Tage 3.057 Tage 913 Tage 

 
 
Frage 6. Wie hoch ist seit 2016 die durchschnittliche Anzahl der Krankheitstage pro Person in der Polizei-

direktion und in den Polizeistationen (bitte aufgeschlüsselt nach Polizeidirektion und Polizeistatio-
nen bzw. -posten sowie dem jeweiligen Jahr)? 

 
Aus technischen Gründen ist eine Auswertung der Krankheitstage nur bis 31. März 2019 mög-
lich. 
 

Organisationseinheit 
Durchschnittl. 
Krankheitstage 

2016 pro Person 

Durchschnittl. 
Krankheitstage 

2017 pro Person 

Durchschnittl. 
Krankheitstage 

2018 pro Person 

Durchschnittl. 
Krankheitstage 

01.01.- 31.03.19 
pro Person 

PD Wetterau 28,63 Tage 28,05 Tage 31,31 Tage 6,99 Tage 

PSt. Bad Vilbel 35,38 Tage 36,67 Tage 27,78 Tage 7,28 Tage 

PSt. Friedberg 
(einschl. Polizeiposten 
Bad Nauheim 

34,87 Tage 32,78 Tage 42,48 Tage 10,61 Tage 

PSt Butzbach 37,78 Tage 35,69 Tage 46,58 Tage 17,03 Tage 

PSt Büdingen 
(einschl. Polizeiposten 
Nidda) 

35,25 Tage 29,66 Tage 47,03 Tage 13,83 Tage 
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Frage 7. Hat es seit 2016 Angriffe auf Polizistinnen und Polizisten der o.g. Polizeistationen bzw. -posten 

und der Polizeidirektion gegeben? 
 Falls ja, bitte ich um Aufschlüsselung nach Polizeidirektion und Polizeistation bzw. -posten. 
 
Hinsichtlich der Anzahl der Angriffe auf Polizeivollzugsbeamten (PVB) im Zeitraum von 2016 
bis 2018 wird auf nachfolgende Tabelle verwiesen.  
 

Kalender-
jahr  

Polizeidirektion 
Wetterau 
(gesamt) 

Polizeistation 
Bad Vilbel 

Polizeistation 
Friedberg 
(inklusive 

Polizeiposten 
Bad Nauheim) 

Polizeistation 
Butzbach 

Polizeistation 
Büdingen 

(inklusive Polizei-
posten Nidda) 

2016 15 1 9 2 3 

2017 31 3 10 8 10 

2018 45 7 24 4 10 

 
 
Der Fallzahlenvergleich bezieht sich ausnahmslos auf die Datenbasis der Polizeilichen Kriminal-
statistik (PKS) und den in den jeweiligen Jahren abgeschlossenen Vorgängen. 
 
 
Wiesbaden, 1. Juli 2019 

Peter Beuth 



 Polizeivollzugsdienst  Tarifbeschäftigte  

1. Januar 2016   

Polizeidirektion (PD) Wetterau 

inkl. Regionale 

Kriminalinspektion (RKI) 73 2 

Polizeistation (PSt) Friedberg, 

einschließlich Polizeiposten 

(Ppo) Bad Nauheim 89 4,5 

PSt Butzbach 34,5 0 

PSt Büdingen, einschließlich 

Ppo Nidda 60 1,25 

PSt Bad Vilbel 45,5 0,75 

Gesamt 302 8,5 

   

1. Januar 2017   

PD Wetterau inkl. RKI 74 2 

PSt Friedberg, einschließlich 

Ppo Bad Nauheim 88 4,5 

PSt Butzbach 34,5 0 

PSt Büdingen, einschließlich 

Ppo Nidda 60 1,25 

PSt Bad Vilbel 45,5 0,75 

Gesamt 302 8,5 

   

1. Januar 2018   

PD Wetterau inkl. RKI 73 2,87 

PSt Friedberg, einschließlich 

Ppo Bad Nauheim 89 4,5 

PSt Butzbach 33 0,5 

PSt Büdingen, einschließlich 

Ppo Nidda 60 2,25 

Anlage 
KA 20/736 

Petry
Rechteck



PSt Bad Vilbel 44,5 1,25 

Gesamt 299,5 11,37 

   

1. Januar 2019    

PD Wetterau inkl. RKI 72 2,87 

PSt Friedberg, einschließlich 

Ppo Bad Nauheim 90,8 4,88 

PSt Butzbach 33,4 0,5 

PSt Büdingen, einschließlich 

Ppo Nidda 59 2,25 

PSt Bad Vilbel 44,5 1,25 

Gesamt 299,7 11,75 

   

31. Mai 2019    

PD Wetterau inkl. RKI 73 3,62 

PSt Friedberg, einschließlich 

Ppo Bad Nauheim 89,5 4,88 

PSt Butzbach 33,4 0,5 

PSt Büdingen, einschließlich 

Ppo Nidda 59 2,25 

PSt Bad Vilbel 44,5 1,25 

Gesamt 299,4 12,5 

 

Anlage 
KA 20/736 




